



# 代表委员建议 完善非机动车道 规范管理电动车

近日,广州拟出台电动自行车新规,探索调整通行范围和车辆登记上牌的办法,两份征求意见稿的到来引发市民热议。其实,早在今年“两会”上,面对2016年生效的《广州市人民政府关于电动自行车和其他安装有动力装置的非机动车不准上道路行驶的通告》即将到期的问题,不少代表委员已就电动自行车管理难题建言献策,提出的探索登记上牌的建议有望变成现实。

通过近期走访以及梳理代表委员建议,新快报记者发现,针对电动自行车引发的交通拥堵、停放乱象、违章骑行和伤人事件等问题,广州仍需逐步完善慢行系统建设,同时,规范网约车配送车辆出行秩序。

■采写/摄影:新快报记者 陈慕媛



■在天河南街摩电整治点附近,交警对不规范驾驶的车主进行劝导。

## 重点应建好非机动车道 通过上牌规范管理

7月28日下午4时许,在广州天河路体育东路口,一名李姓外卖员骑着电动自行车,在一机动车道间穿梭。他因未佩戴安全头盔,被交警拦下,填写《我与文明出行有个约定》的保证书。

聊起最近拟出台的电动自行车新政,该外卖员也颇感无奈,他说新政忽视了一个关键问题,“规范电动车最好的办法,其实是建设非机动车道。”

将于今年9月1日起施行的《广东省文明行为促进条例》也提到,“驾驶非机动车应当在非机动车道内或者道路两侧行驶,不逆行,不乱穿马路。”

据广州市公安局交通警察支队关于政策的解读,“仅20%道路设置有非机动车道,其中仅2%道路建有机动车和非机动车‘硬隔离’设施”,这也是中心区

被划定为限行区的原因之一。

“广州的非机动车道太少啦。”近年来,不少代表委员点出这个问题。在新政出台前,已有代表委员关注到广州慢行交通系统的建设问题。广州市政协委员冯昭扬在今年广州“两会”上递交提案,建议在全市电动自行车流量集中的局部区域设置专用车道系统,以化解电动自行车与机动车、行人争夺道路空间的局面。他指出:“要加强非机动车道的交通标识建设,重点区间设置车道分隔设施,在交叉路口给予电动自行车一定的通行便利。”对于此次的意见稿出台,市政协委员郑子殷表示:“如果能解禁电动自行车,推进建设非机动车道的必要性就更高了。建议广州举各部门之力,加快建设非机动车道,完善慢行系统。”他提到,由于这些年禁摩禁电,加之前些年

自行车用户的减少,广州在推进非机动车道的相关工作相对迟缓,此次改革是挑战也是机遇,希望能梳理得更加清晰,推进得更加高效。

今年的广州市“两会”上,市人大代表段安春等提出的《关于加强我市电动自行车交通管理的建议》、郑子殷提出的《关于广州电动车自行车有序出行的提案》,均提到完善交通标志、规范行车秩序的建议。段安春等代表建议加强电动自行车交通管理,在具备条件的路段将机动车和非机动车道分离行驶,把交通事故隐患降到最低。郑子殷表示,应当堵、疏并举。“电子拍摄系统有望在登记上牌后发挥重要作用,对违法违规行为实现实时监测,”郑子殷提到,“有关部门还可研究对登记上牌电动自行车是否可以安

装芯片,通过大数据应用手段监测是否存在交通违法行为,如有违法行为通过适度处罚予以杜绝。”

广州市公安局日前就段安春、郑子殷等的建议回复道,前期,广州职能部门已完成旧城区主次干路慢行系统现状摸查及优化提升调研工作,并针对慢行交通系统尤其是自行车道存在的问题,组织编制了《城市道路标准横断面设计指引》,指引各区进行优化完善,提升道路建设品质。此外,将对部分慢行系统不完善的城区道路开展非机动车道增设或完善工作,在保证人行宽度和车行道最小宽度的前提下,研究通过对车道瘦身、压缩部分绿化带或人行道等形式及结合标线翻新工作,在具备条件的路段逐步完善非机动车道设置。

## 安全问题往往因速度过快 建议治理车辆改装乱象

7月28日下午,在体育西路地铁站附近,市民李小姐向新快报记者透露自己对新政的看法,她疑惑道:“为什么对交通安全造成严重隐患的配送车辆,反倒可以驾驶?这样限行的意义在哪?”她认为,交警应从规范网约车配送车辆行驶着手,解决电动自行车出行乱象。

与时间赛跑是网约车不规范驾驶的一大原因。据了解,为使车辆有更高的时速,有些配送员会对电动自行车进行改造。“究其根本,电动自行车的安全问题往往是由于速度过快引起的,”市政协委员谭国戬提到,“根据《电动自行车安全技术规范》,装配完整的电动自行车的整车质量应当小于或等于55公斤。使用电驱动功能行驶时,最高车速不超过最高设计车速,且不超过25公里/小时。”他说,目前市面上某些电动自行车不符合以上标准,不少改装的电动自行车的速度远超25公里/小时。因此,速度过快的电动自行车在马路上、人行道上横冲直撞,很容易给路过的居民带来危险。谭国戬表示,可以通过电动自行车车架与电池分离销售、保管等方式来改善电动自行车的使用环境。

今年广州市“两会”上,陈桂针等代

表联名建议加强电动自行车行业管理,关注电动车的质量治理,广州市公安局在答复函中提到,广州加强了经营销售电动自行车、摩托车经营业务的抽查抽检。2020年,共抽查经营市场主体14488户,发出整改通知书11份,立案6宗。同时,印发通知文件,强化电动自行车及配件专项整治,共检查车辆及配件生产、销售企业2662家次,下达责令整改通知26份。查处治理违法案件42宗,罚没金额25.78万元。

同时,广州各职能部门在答复李丽珍等代表提出的《关于外卖配送交通安全问题治理的建议》时提到,今年年初,广州市“五类办”印发了《广州市非机动车和摩托车专项整治工作方案》,由市场监管局牵头会同市交通运输局、市公安局、市商务局等部门建立外卖行业联合管理机制。将推动外卖行业协会发挥行业自律和纽带作用,建立外卖骑手从业人员数据库,实施身份证件管理,建立产业链条、管理链条的闭环机制,并尽快选定区域开展试点,通过“一人一箱一码”、记分制管理,将人员、车辆、企业进行绑定,与骑手交通违法、送餐安全等行为进行挂钩,达到一定分数后,在全产业链条禁止该骑手进入。

## 他山之石

### 佛山两年要建1500公里专用道

相邻的佛山对电动自行车如何管理?日前,佛山印发了《城市“畅通工程”两年行动方案》。其中明确,2021—2022年,将推进自行车和电动自行车专用道建设,两年建成1500公里。今年要建成600公里以及8条示范路。

据介绍,截至7月31日,已设计方案273个,里程755.4公里,正在开工的有40个项目,共有近97公里,已完工的禅城区天地路、南海区灯湖东路等共有65.6公里。

未来所有专用道都将用统一的Logo标识、立杆式指示牌、绿色打底以及80厘米高度隔离护栏,给市民更清晰的指引和安全驾驶环境。

## 广东省大数据医院应用协会 会员招募公告

广东省大数据医院应用协会是在广东省卫生健康委员会的领导下,经广东省社会组织管理局审批的社会组织。现本协会向社会招募会员。欢迎有志于从事医院大数据管理与研究的医疗与科研机构及相关专家加入广东省大数据医院应用协会。

咨询电话:13044283250(孙老师)

广东省大数据医院应用协会  
2021年7月16日